

重要论述

1931年4月17日、18日

毛泽东出席在宁都县青塘召开的中共苏区中央局扩大会议。在讨论第二次反“围剿”的战略方针时,出现严重的意见分歧。毛泽东在发言中既不赞成红军主力转移到根据地以外的作战主张,也不赞成分兵退敌的主张,认为应当继续坚持依托根据地的有利条件,就地诱敌深入,依靠根据地内的军民来击破敌军的“围剿”,并力主集中兵力。发言在分析了敌我形势后指出:第二次“围剿”的敌军虽多,但均非蒋介石嫡系,各军阀之间矛盾重重,指挥不统一,地形不熟悉,供给困难,官兵恐惧同红军作战。红军则打了胜仗,士气旺盛,官兵一致,准备充分,地形熟悉。根据地群众仇恨敌人,拥护红军,能积极配合红军消灭敌军。因此,红军打破敌军这次“围剿”的条件比第一次反“围剿”好,胜利的把握更大。毛泽东的意见得到多数与会者的赞同。在讨论怎样打的问题时,会议采纳毛泽东关于“先打弱敌”的作战方针。十九日,毛泽东、朱德签发粉碎国民党军第二次“围剿”的作战命令。命令说:目前中国红军应以最大限度的坚决集中力量,配合群众武装打破敌军围攻,争取第二次进攻的胜利,建立巩固的苏维埃政权,并向外发展。

1947年4月17日

毛泽东在修改新华社社论稿《战局的转折点——评蒋军一三五旅被歼》时,加写两段话指出:可以预计,四月开始的两三个月内,蒋军将由攻势转变成守

势,人民解放军将由守势转变成成为攻势。历史事变的发展表现得如此出人意外,蒋介石占领延安将标志着蒋介石的灭亡,人民解放军的放弃延安将标志着中国人民的胜利。

1985年4月17日

邓小平在会见比利时首相马尔滕斯时指出:中国很穷,但我们可以不考虑任何内外因素而建立自己的独立外交政策。所以在此基础上,中国和欧洲可以相互配合,相互协调,相互帮助。我们把欧洲的发展当作和平力量的发展,制约战争力量的发展,也希望欧洲把中国的发展看作和平力量的发展,制约战争力量的发展。中国的发展主要靠自己,但也要靠朋友。为什么我们制定了对外开放政策,就是为了赢得朋友,加速我们的发展。这不单是中国自身的需要,我们不仅是从中国自身利益的角度考虑问题,也是从国际战略和维护世界和平的角度考虑问题。

2018年4月17日

习近平在十九届中央国家安全委员会第一次会议上强调,要加强党对国家安全工作的集中统一领导,正确把握当前国家安全形势,全面贯彻总体国家安全观,努力开创新时代国家安全工作新局面,为实现“两个一百年”奋斗目标,实现中华民族伟大复兴的中国梦提供牢靠安全保障。

他指出,全面贯彻落实总体国家安全观,必须坚持统筹发展和安全两件大事,既要善于运用发展成果夯实国家安全的实力基础,又要善于塑造有利于经济社会发展的安全环境;坚持人民安全、

政治安全、国家利益至上的有机统一,人民安全是国家安全的宗旨,政治安全是国家安全的根本,国家利益至上是国家安全的准则,实现人民安居乐业、党的长期执政、国家长治久安;坚持立足于防,又有效处置风险;坚持维护和塑造国家安全,塑造是更高层次更具前瞻性的维护,要发挥负责任大国作用,同世界各国一道,推动构建人类命运共同体;坚持科学统筹,始终把国家安全置于中国特色社会主义事业全局中来把握,充分调动各方面积极性,形成维护国家安全合力。

他指出,国家安全工作要适应新时代新要求,一手抓当前、一手谋长远,切实做好维护政治安全、健全国家安全制度体系、完善国家安全战略和政策、强化国家安全能力建设、防控重大风险、加强法治保障、增强国家安全意识等方面工作。

党史回眸

1931年

4月17日 中央革命军事委员会主席项英,副主席朱德、毛泽东发布关于《第二次战争中的地方武装工作》的通令。通令指出:在第二次战争快要走到的当前,地方武装等须主动的向敌人袭击扰乱,灵活运用游击战术,应用“敌进我退、敌驻我扰、敌退我追、敌疲我战”的秘诀,采取“化众为零、化零为众”的方法,以完成其应有的任务。通令强调游击队在执行作战任务中除了执

行一般的战斗纪律外,应加强每个队员的政治认识与信心,这是非常重要的。

1959年

4月17日-29日 全国政协三届一次会议举行。会议推举毛泽东为全国政协名誉主席,选举周恩来为主席。

1980年

4月17日 中国恢复在国际货币基金组织的合法席位。

1987年

4月17日 中共中央、国务院批转中央统战部、国家民委《关于民族工作几个重要问题的报告》,阐述新时期民族工作总的指导思想和根本任务。

2003年

4月17日 中共中央政治局常务委员会召开会议,专门听取有关部门关于非典型肺炎防治工作的汇报。当年春天,我国遭遇一场非典型肺炎疫情重大灾害。面对突如其来的非典疫情的严峻考验,全党全国人民在中共中央、国务院的领导下,坚持一手抓防治非典,一手抓经济建设,夺取了防治非典工作的阶段性重大胜利。

(来源:中央党史和文献研究院网站)



画视界

大明湖

图/文 边震

大明湖位于山东省济南市历下区西北部,是由济南众多泉水汇流而成。大明湖景色优美,湖水水色澄碧,是济南三大历史名胜之一。湖水面积占公顷,水深平均1.5米。西晋以前,大明湖范围很大,南到濯缨湖,北通鹊山湖。西晋永嘉年间,建城墙把湖分开,基本形成现代规模。大明湖在北魏郦道元《水经注》中称“历水陂”,唐时又称莲子湖。北宋文学家曾巩称“西湖”“北湖”。金代文学家元好问在《济南行记》中始称“大明湖”。大明湖底为不透水的火成岩,泉水不能下泄,再加上合理的排水系统,便形成了淫雨不涨,久旱不涸的特点。大明湖的补给水源主要是泉水,由珍珠泉、孝感泉、芙蓉泉、王府池等10多处泉水汇集而成。大明湖风景秀丽,引得历代文人前来凭吊、吟咏,留下了许多著名的诗篇。清代乾隆《历城县志·山水考》载:“湖光浩渺,山色遥连,夏挹荷浪,春色扬烟,荡舟其中,如游香国,箫鼓助其远韵,固江北之独胜也。”大明湖历史悠久,纪念古人政绩、行踪的建筑及自然景观很多,如历下亭、铁公祠、小沧浪、北极阁、汇波楼、南丰祠、遐园、稼轩祠等。

(上接第一版)请了几位有技术的老伙伴义务修理广场上健身器材;顶着八月的烈日,戴着墨镜,手持标语旗,在庆祝中华人民共和国成立70周年文艺汇演的广场上,一站就是一上午。被人们戏称为党支部的“铁粉”。郝书记常说“咱支部工作有声有色,离不开这些悉心支持支部工作的老党员,党的事业就需要这些对党忠诚的‘铁粉’。”

下午三点,送了上学的小孙子,郝书记叫上二位支委,拿着慰问品,来到太钢医院住院部和老李聊了起来,了解病情,安抚心情,激发斗志,鼓励加油。聊的老李满脸激情,不住嘴地感谢,并信心满满地连声说:“谢谢,谢谢,你们一来我的病就好了一半”。这时,郝书记的手机又响了起来,一位包片支委告诉他有位老党员刚刚去世的消息,他们告别了老李,急急忙忙又来到去世老党员家中。家属们看到支部一班人到来,顿时感到有了主心骨,治丧事宜很快按部就班地忙碌起来,通知离退休职工管理所敲定了出殡时间和所需车辆,安排家属告知亲属,慰问家属,叮嘱节哀,一应事宜办妥后,支部一班人才回家,老郝抬手看表,已经是下午5点多钟了。

党员住院,去世,偶遇突发困难,支部上门慰问已是该支部坚持多年的老规矩了,郝书记多次深情地说过,“老同志为党为太钢工作了一辈子,生老病死都要有人问,有人管。作为一个基层退休职工党支部,作为一名老党员,始终践行党的为人民服务宗旨,就是不忘初心,牢记使命的具体体现,我们一辈子都应时刻坚持这一点,一辈子都应保持这样一种高尚的情怀”。